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专题十四  人类的生产活动与地理环境
 
考纲要求
人类的生产活动与地理环境
　　（1）农业
　　　　影响农业发展的条件。
　　　　主要的农业地域类型及其特点。
　　　　世界粮食问题。解决粮食问题的途径。
　　　　中国主要农作物的分布。中国的畜牧业和水产业。
　　（2）工业
　　　　工业区位因素。工业发展与区位的关系。
　　　　不同类型工业区的特点。
　　　　中国主要工业基地和工业中心。


重点难点分析

1.理解农业的主要区位因素及其变化。

    影响农业的区位因素主要包括自然因素和社会经济因素两方面。自然因素主要包括  地形、气候、土壤等因素。自然因素对农业区位的影响是巨大的，且是早期农业进行区位  选择的决定性因素。但随着生产力水平的提高，自然条件对农业区位的影响不是一成不  变的，人类可以通过技术改造扩大农作物的区域范围，或根据经济技术条件对不适宜农  业生产的自然条件进行改造，从而削弱了自然条件对农业区位选择的影响。

    社会经济因素(市场、交通运输、政策等)对农业区位的影响主要是侧重于研究农业区  位的变化，即农民随着各地社会经济条件的改变，重新进行农业区位选择。如商品生产的类型和规模要随市场的变化而变化。因此在城市的新兴工矿区周围会出现郊区农业。再如交通运输条件的改善和农产品保鲜、冷藏等技术的发展，使市场对农业区位的影响在地域上大为扩展，使农业区域专业化生产成为可能。

2.关于工业的主要区位因素及区位选择

    工业的主要区位因素与农业生产一样，工业生产的区位选择，也要考虑自然因素和市场经济因素两大方面。有所不同的是：一般来说工业生产受自然因素影响较小，受社会经济因素影响较大，但有些工业生产受自然因素影响也较大，如资源密集型工业和农产品加工工业等。    

从提高经济效益角度考虑，工业区位选择应尽量减少运输等中间环节的费用，这就  要用原料、市场、动力、交通、技术、廉价劳动力、信息网络等诸多因素的综合分析来选择最佳区位。同时还要综合考虑社会因素、环境因素等。

我们将常见工业部门的主要区位因素整理成下表，请大家在理解的基础上掌握：

	工业部门
	布局的主导因素

	采掘工业
	自然条件

	水电站
	自然条件

	低品铁矿冶炼
	接近原料产地、能源产地，并考虑粉尘、烟尘、有害气体的污染

	钢  铁
	接近煤炭产地、交通便利的地方，并考虑粉尘、烟尘、有害气体的污染

	有色冶金
	接近能源，特别是水电，并考虑粉尘、有害气体的污染

	化工厂
	接近能源产地、科技发达地区，并考虑废气、废水的污染

	电子工业
	接近科技发达地区，环境洁净，交通便利

	制  糖
	接近原料产地

	水产及水果加工
	接近原料产地

	食品类工业
	接近消费市场、有大量廉价劳动力的地方

	家具制造
	接近消费市场

	纺织厂
	接近消费市场、有大量廉价劳动力的地方

	印刷厂
	接近消费市场，有大量廉价劳动力的地方

	收音机、电视机、 照相机装配厂
	接近消费市场，有大量廉价劳动力的地方

	印染厂
	接近消费市场，有充足的水源，并考虑对水源的污染

	炼油厂
	接近消费市场，并考虑严重污染空气及水源

	电镀厂
	接近消费市场，并考虑污染水源

	造纸厂
	接近消费市场，井考虑污染水源

	火力发电
	接近煤产地或交通便利的地方，并考虑粉尘、有害气体污染大气，废渣占地

	飞机制造厂
	接近科学技术发达地区

	精密仪表
	接近科学技术发达区，考虑对水源的污染


3.投入——产出原理
投入——产出是经济学中经常运用的分析方法。
(1)农业投入的四大要素中，自然条件是基本条件，劳力是必要条件，生产资料是决定条件，科技是制胜条件。值得注意的是：①课本中的模式是一般模式，并不代表任何农业地域类型都能使用，应在分析的过程中抓住每一种类型的异同，灵活运用。②随着生产力水平的提高，农业的四大类投入要素都要发生变化，且随着投入的变化，产出也要变化、，因此农业投入的变化是今后农业发展的方向。
(2)工业投入有三大因素。即自然因素(土地、水源、原料)，社会经济因素(劳动力、资金、市场、材料、能源、交通)，技术因素。需要强调的是：①与农业生产相比，工业生产受自然条件的影响小得多。许多生产在地域上具有灵活性，在时间上具有连续性(除以农产品为原料的工厂外)。②不同的工业部门各投入要素所占的比重也各不相同，于是按投入不同形成了四种工业类别：资源密集型、资金密集型、劳动密集型和技术密集型等。③市场经济中的工业投入——产出——销售三大环节顺畅，工业生产才可以持续进行。  但随着工业对投入要素要求的变化，要将社会要素、经济要素、环境要素综合考虑，才能  实现真正意义上的工业生产持续发展。
 
范例分析
[例题1]  在下图中，正确反映我国城郊农业变化大势的是(    )
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分析：该题有四幅统计图表，但只有一幅能正确反映城郊生产变化大势。判读图表前，首先要了解影响城郊农业发主要因素是城市和工业的发展和分布。进而分析，随着城市规模的扩大，郊区逐渐成为生产蔬菜和副食品的重要基地蔬菜产量逐渐上升，其粮食生产规模逐渐缩小。将分析结果与图中的内容进行比较，即可找出正确答案。              
答案：B     
[例题2]下面四幅图分别表示我国南疆的棉花、松嫩平原的甜菜、山西五台山一带的垂直农业、美国的农业区域专业化生产形成的主导因素，下列排序正确的是    
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A.①棉花    ②甜菜     ③垂直农业      ④区域专业化   
B.①甜菜    ②棉花     ③区域专业化    ④垂直农业   
C.①棉花    ②甜菜     ③区域专业化    ④垂直农业   
D.①甜菜    ②垂直农业 ③棉花          ④区域专业化
分析：：我国的南疆地区降水稀少，气候干旱，影响这里种植业(包括棉花在内)发展的决定性因素就是灌溉水源，即图①应该是我国南疆棉花生产的主导因素。甜菜喜温凉、，适合生长在热量较少的北方，即图②应是松嫩平原甜菜生产的主导因素。五台山一带的垂直农业是由于海拔不同，引起热量分布的垂直变化，进而使不同的海拔高度的农作物品种也明显不同，所以图④的地形因素应该是垂直农业形成的主导因素。美国的农业区域专业化是在现代农业发展过程中，随着生产力的提高而出现的一种农业生产专业化方式，农业生产力的提高，农业现代化的实现都是科学技术革命的成果，故图③的农业技术改革应该是美国农业区域专业化形成的主导因素。   
答案：C  
 
[例题3]  某大型有色金属矿区附近有大型煤炭基地，计划在这里建立：①发电厂  ②有色金属冶炼厂  ③水泥厂  ④硫酸厂，为了防止工业废水对居民生活的影响，计划建一个污水处理厂(序号为⑤)。请确定这个工厂的布局方案，并将五个工厂的序号与图中字母相对应：
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分析：解该题的关键在于摘清楚水泥厂和硫酸厂的原料来源，这里本无石灰石、粘土矿等水泥工业的原料，如何建厂呢?因为社会协作条件中有一种叫副产品再加工的协作，结合这里所建工厂，不难看出是要利用火力发电厂中的粉煤灰作原料来源，显然这两个工厂应布局在一起；有色金属冶炼厂排放的“废气”中有SO2，回收利用可制成工业需要的硫酸，硫酸厂必紧靠有色金属冶炼厂布局，那么污水处理厂就可布局在水泥厂和有色金属冶炼厂之间了，以便处理两厂的污水。布局发电厂是前提和条件，靠近煤矿布局，同时为其它各厂提供电力，显然在A处，再根据上述分析答出其它厂便可。
答案：A--①  B--③  C--⑤ D—④  E—②
专题训练
一、选择题：
1.内蒙古宜发展畜牧业，而西双版纳宜发展天然橡胶生产，这种现象体现了农业生产的
  A．周期性    B．季节性    C．地域性    D．市场性
2.下列关于世界农业三个历史发展阶段主要特点的叙述、正确的是：
  A.原始农业生产技术主要依靠自然    
B.传统农业的生产技术主要依靠科学技术
  C.电气化是传统农业的主要动力    
D.现代农业出现在工业革命之后
3.下列农业要求有方便快捷的交通运输条件的是：
   ①水稻种植业 　　 ②园艺业　　　 ③乳畜业  　　④游牧业
   A．①②    B．②③    C．③④    D．②④
4.世界上最主要的混合农业类型是
  A．谷物和牲畜混合农业    B．小麦和玉米混合农业
  C．蔬菜和花卉混合农业    D．牧牛和牧羊混合农业
5.以生产规模大、机械化程度高为基本特征的农业地域类型是：
  A.大牧场放牧业  B.商品谷物农业  C.混合农业  D.水稻种植业
6.对农业区位影响最为突出的社会经济因素是：
  A.市场区位及需求的变化    B．政府的计划 
C.农业机械的改进          D．农民的法律意识
7.辽宁鞍山钢铁工业属于何种指向型工业
  A.动力指向型   B.技术指向型    C.原料指向型   D．市场指向型
8.下列农业投入属于科技投入的是：
  ①培养良种　 ②改革耕作方式  　③平整农田 　　④增加农业劳动力   
A．①②    B．②③    C.③④    D．①④
9.决定农业生产类型和规模的最主要区位因素是：
  A.气候的优越   B.地形的类型   C.市场的需求量  D.劳动力的素质
10.从环境效益考虑，下图中城镇工业布局合理的是：
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11.对工业区因素叙述正确的是
  A.信息通讯网络对工业区位影响不突出  
B．原料地对工业区位影响逐渐减弱
  C．因为高速公路是封闭式管理，所以沿线地区对工业吸引力不大
  D．工业生产自动化，所以对劳动力素质要求逐渐降低
12.工业集聚可以
  A.提高生产成本     B.降低利润    
C.获得分散利润     D.扩大总体生产能力
13.随着现代化工业的发展，影响力逐渐增强和工厂投入越来越大的是
  A.劳动力的数量       B.劳动力的体力    
C.劳动力的素质       D.劳动力的分布
14.影响玩具厂布局的主要区位因素是
  A.近原料   B.接近市场    C.接近廉价劳力   D.接近高科技基地
15.下列关于农业生产的叙述，正确的是
  A.农业生产要求因地制宜，是因为它具有季节性和周期性
  B．接生产对象的不同，农业生产可分为农、林、牧、副、渔业
  C.在现代农业中，加大农药、化肥的投入，成为提高农业产出的重要手段
  D．商品农业主要分布在发展中国家
16.下列工业分散现象中，受廉价劳力因素驱动的是
  A.“硅谷”企业在东南亚设分厂    
B.美国的汽车工业在瑞士建齿轮厂
  C.上海的纺织企业在新疆建纺织厂 
D．鲁尔区的钢铁企业在荷兰沿海建炼铁厂
17.今后我国南方的水稻产区要大幅度提高水稻的产量，必须加大    
  A．化肥和农药的投入      B.劳动力数量的投入
  C．农业科学技术的投入    D.开垦宜农荒地的速度
18.根据综合利用，化害为利的原则，在有色金属冶炼厂附近可布局
  A.人造纤维厂    B.陶瓷厂    C.装饰材料厂    D.硫酸厂
19.北京中关村高新技术产业区主要考虑的区位因素是
   A.高技术人才密集   　　　B.交通便利
   C.空气清新、环境优美     D.工业基础雄厚
20.读下图“炼铝厂、制糖厂、电子装配厂和啤酒厂四种工业布局模式”，判断①—④说法正确的是    
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  A.炼铝厂、制糖厂、电子装配厂、啤酒厂  
B.啤酒厂、电子装配厂、制糖厂、炼铝厂
C.制糖厂、电子装配厂、炼铝厂、啤酒厂   
D.啤酒厂、炼铝厂、制糖厂、电子装配厂
 
二、综合题：
21.读图，回答问题：
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(1)将图中A-—D四地填出下列字母所代表的农业地域类型(填序号)：
①混合农业  ②大牧场放牧业  ③商品谷物农业  ④水稻种植业
A_________、B__________、C___________、D__________
(2)A、B两处农业地域类型的特点有哪些不同和相同点?
(3)D处农业地域类型的优势区位条件有那些？
  (4)与D处有相同农业地域类型的国家有哪些?
(5)与A处地域类型相似的农业地域类型在中国主要分布在_____和_____。试分析两地发展该农业类型的优势区位条件?
22.读我国政区轮廓图，回答下列问题：
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(1)宁夏平原位于______处，发展种植业需改造_____因素，原因是____。
(2)三江平原位于____处，需改造的因素是____，原因是_____。
(3)发展基塘生产的是_____，该生产属于______农业地域类型。
(4)我国商品谷物农场分布在_____处和_____处，一般是____的农场。
23.阅读下列材料，回答问题(9分)
安徽金隆铜业有限公司40余年来累计为国家生产粗铜14.2万吨，硫酸390万吨，以及数量可观的金银和稀有金属，但在为人类做贡献的同时，铜陵人也牺牲了自己的生存、生活环境。1997年11月，该公司提出“既要金银铜铁硫，更要蓝天碧水”口号，拿出大笔资金从国外引进400多套环保设施，硫酸回收率达98％，总除尘率99％，酸雾净化率98％。今日，人们再也闻不到酸气，看不到酸雾，再也不必喝酸水了。
(1)该企业在生产过程中排放的______、____、____易对环境造成污染。
(2)该企业体现了现代工业生产日趋复杂，考虑到____的需要，往往把专业部门和企业配置在一起，能达到______效应。   
(3)该企业改造前后体现了人类与环境的关系由_____转向______。   
(4)该材料说明，在发展工业的同时，既要考虑经济效益，也要考虑_____效益和______。
24.读下图，分析回答下列问题。(说明：该地为平原区，温带大陆性气候) 
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(1)图示地区地势状况如何?判断理由是什么7     
(2)铁路线的选线是否合理?______。原因是_______。 
(3)出城公路与铁路交汇常发生堵车现象，甚至有事故发生，你认为原因是什么?此现象你 有何良好建议? 
(4)该城镇为了保护河流水源，拟建一座污水处理厂，请你协助提出一个合理方案，在图中绘出选址。
 
参考答案
一、选择题：
1.C 2.A 3.B 4.A 5.B 6.A 7.C 8.A 9.C 10.D 11.B 12.D 13.C1 4.C 15.B 16.A 17.C 18.D 19.A 20.D
二、综合题：
21．(1)③④①②  (2)都属于密集型农业。A为资金密集型，投入生产资料多；B为劳动密集型，投入劳力多；A商品农业；B自给农业为主：  (3)气候温和，草类茂盛，地广人稀，土地租金低，距海港近．   (4)美国、新西兰、澳大利亚、南非等；(5)东北新疆地广人稀，自然条件较好，特别是土地平整．适合机械生产； 
22.(1)B  水分  气候干旱需发展灌溉、解决水分不足问题。2)A：土壤  土地过湿需加强排水  (3)C  混合  (4)A  D  国营 
23.(1)废气  废水  废渣  (2)生产协作  聚集  (3)对立(或恶性)  统一(或良性)(4)社会  生态(或环境)  
  24.(1)地势西北高，东南低。因为河流流向受地势制约，总是从高处流向低处，图中河流从西北向东南流动。  (2)合理，因为铁路线经过城镇边缘，可减少对城镇的空气污染、噪声污染。  (3)铁路与公路两线平面交叉。建议：修建立交桥，公路、铁路各行其道，互不于扰。  (4)污水处理厂应建在河流流出城镇区的河段；这样可避免地区污水污染下游；绘图略。
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